Pressemeddelelse:

Det Nationale Fotomuseum viser udstillingen:

“Mary Ellen Mark – American Odyssey”

i perioden 18. august – 20. oktober 2001
Den fremragende amerikanske dokumentarfotograf Mary Ellen Mark vises for første gang i Danmark med en stor retrospektiv udstilling. Mary Ellen Mark har i årtier frem for alt vakt opmærksomhed og respekt for sine stærke fotografier af mennesker i samfundets periferi – dem, som hun kalder ”the unfamous”. 

Mary Ellen Mark, som en årrække var medlem af Magnum, er en af vor tids mest indflydelsesrige dokumentarfotografer og inspirationen fra navne som Dorothea Lange, W. Eugene Smith og Henri Cartier-Bresson fornægter sig ikke. 

Udstillingen American Odyssey bygger på bogen af samme navn og er Mary Ellen Marks 35-årige rejse gennem et kontrasternes USA. Hun tager os med til vidt forskellige motiver som Ku Klux Klan-møder, rodeo’s, livet blandt gadebørn og amerikansk fattigdom.

Her møder vi eksempelvis familien Damm som Mary Ellen Mark fotograferede allerede i 1987 til en opsigtsvækkende reportage i magasinet LIFE. De boede i en gammel bil under en viadukt i Los Angeles. Familiens livsvilkår er knapt blevet forbedret da Mary Ellen Mark opsøger dem igen i 1994.

Men alt er ikke håbløst i denne odyssé. Vi møder også Miamis dansende giggolos, studenter i Daytona og børn, der fejrer Halloween i New York. Desuden er der portrætter af kendte ikoner som Woody Allen og Mia Farrow, Pamela Anderson og Mickey Rooney. 

På udstillingen vises også filmen Streetwise som Mary Ellen Mark skabte i 1985 i samarbejde med sin mand Martin Bell og forfatteren Cheryl McCall.

Mary Ellen Mark blev født i Philadelphia i 1940 og begyndte at fotografere for alvor i 1963. Efter eget udsagn kom det endelige gennembrud i 1969, da det ansete tidsskrift LOOK sendte hende til Rom for at følge Federice Fellino og indspilningen af Satyricon. I forbindelse med indspilningen af Milos Formans Gøgereden på en sindssygehospital i Oregon i 1971 fik Mary Ellen Marks fotografiske karriere en ny dimension, idet hun for alvor opdagede samfundets skæve eksistenser som motiv.

Mary Ellen Mark har publiceret en snes bøger og har gennem årene opnået stor hæder for sine billeder.

Udstillingen er produceret af Hasselblad Center, Göteborg og er kurateret af Hasse Persson.  

Udstillingen er åben ma-lør 10-19

Adressen er: Søren Kierkegaards Plads 1, København

Pressefotos kan tilsendes elektronisk og per post. Yderligere spørgsmål og bestilling af pressefotos kan ske ved henvendelse til Jens Erdman Rasmussen på telefon 33474824 eller e-mail jer@kb.dk
Det Nationale Fotomuseums hjemmeside kan findes på web-adressen: www.kb.dk/fotomuseum

